



宁波将落实宪法宣誓制度

国家公职人员就 职要向宪法公开宣誓

王勇在论述今年主要任务时，提到将落实宪法宣誓制度，加强任后履职监督。

2014年10月23日，党的十八届四中全会通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》提出，“建立宪法宣誓制度，凡经人大及其常委会选举或者决定任命的国家工作人员正式就职时公开

向宪法宣誓。”

事实上，我国之前也有类似的就职宣誓，但并未形成制度。比如2012年12月，鄞州区人民法院组织了9名新任法官和24名新任人民陪审员手持宪法文本，面对宪法举行了全国法院历史上首次宪法宣誓仪式。

在今年省两会期间，就有省人大代表建议省人大尽快出台向宪法宣誓有关办法，对宣誓誓词内容和组织形式，包括宣誓活动的时间、议程、主持、

宣誓人、领誓人、监誓人等事项予以明确规定，真正把向宪法宣誓这项制度落实好，使国家机关工作人员受到更好的心灵震撼，切实增强他们忠于宪法、恪尽职守的履职责任感。

代表建议实际问题解决率近十年最高

王勇说，去年召开的市十四届人大四次会议期间，代表提出的600件建议均按规定办结并答复代表，建议实际问题

解决率达38.2%，为近十年来最高。

他说，今年市人大常委会还将加强对法治宣传教育工作的监督，组织环境保护法实施情况暨大气污染防治情况专项检查，听取依法行政、打击危害食品安全犯罪和破坏环境资源保护犯罪、律师工作等情况汇报，组织跨境电子商务产业发展情况视察，不断深化和拓展财政资金审查监督，做好预算执行、决算、审计等报告审议，推动部门预决算公开。

商报讯（记者 张昊）市十四届人大五次会议昨日举行第二次全体会议，市人大常委会主任王勇受市人大常委会委托，向大会报告工作。

大气污染防治条例明年提请表决

报告称，去年全年共审议和制定地方性法规5件，调研论证立法项目10件。今年将要审议大气污染

防治条例，做好提请明年人大常委会表决各项准备；制定预防腐败条例，修订市政设施管理条例和上年结转的城市房屋使用安全管理条例。开展城市管理综合执法、生态区保护、轨道交通管理、职业技能培训、劳动争议处理等15件立法项目调研论证，实施城市绿化条例、征收集体所有土地房屋拆迁补偿条例立法后评估，及时清理和修订不适应全面深化改革要求的地方性法规。

去年我市查办贪污贿赂犯罪 226 人

今年对劳动争议案件免收诉讼费



商报讯（记者 张昊）在昨天上午举行的市十四届人大五次会议第二次全体会议上，市中级人民法院院长李泽明、市人民检察院检察长戎雪海分别代表市中级人民法院和市人民检察院向大会报告工作。

近5万名“老赖”进了失信名单库

数据显示，去年全市法院审结一审刑事案件13301件，判处罪犯17893人。其中审结贪污贿赂、渎职等犯罪案件176件，判处225人，其中处级以上23人。

为了加强联动保护当事人胜诉权益，全市法院与23家银行建立“点对点”冻结被执行人存款机制，冻结账户11.36万个，冻结金额23.97亿元。联合各部门（单位）加大对被执行人的查控

力度，共查封房产8663套，限制出入境1698人次，查控机动车2633辆，禁止购买机票1.12万人次。进一步扩大联合信用惩戒的部门和范围，将48115名“老赖”身份信息录入全国失信被执行人名单库，促使其自觉履行债务6757万元。对抗拒执行、逃避执行的还加大了惩治力度，罚款17.24万元，拘留370人，判刑6人。

今年免收劳动争议案件诉讼费

市中级人民法院的工作报告还提出了今年全市法院六项司法惠民实事。

一、升级综合性诉讼服务中心，完善诉讼引导、立案登记、诉讼收费、诉前调解、速调速裁、查询咨询、材料收转、法律援助等服务。

二、打造12368短信平台，在审判执行流程各关键环节，将相关信息通过12368平台给当事人发送短信，方便当事人及时了解案件进展。

三、在2014年对诉前调解成功并申请司法确认案件免收诉讼费的基础上，进一步扩大范围，对劳动争议案件免收诉讼费。

四、推动扩大刑事案件指定辩护范围，对可能判处三年以上有期徒刑的被告人，因经济困难无法委托辩护人的，通知法律援助机构指派律师为其辩护。

五、开通宁波法院律师服务平台，为律师提供网上立案、网上办理、网上沟通、网上辅助、网上评价等便利。

六、建立小额简单案件鉴定评估替代机制，在征得当事人同意后，将涉案专门性问题交宁波公众平台（81890）或协会（专家库）等提出处理意见作为鉴定评估意见，以节约当事人诉讼成本，提高诉讼效率。

立案查办贪污贿赂犯罪 226 人

戎雪海在报告中称，我市检察机关密切关注群众殷切期盼，坚决查办损害民生民利、群众反映强烈的职务

犯罪，其中包括侵吞挪用惠农资金19件21人，医药采购环节受贿11件13人。及时研判危害食品药品安全犯罪动向，在对105名犯罪嫌疑人提起公诉的同时，主动向社会公布案情，警示和防止同类犯罪反复发生，依法保障人民群众“舌尖上的安全”。最高人民检察院将我市办理的国内首例特大制售“地沟油”案件确定为全国指导性案例。

去年，我市持续保持了惩治腐败高压态势。报告显示，我市不断加快推进职务犯罪侦查模式转型，共立案查办贪污贿赂犯罪190件226人，其中大案186件，处级以上要案22人，包括局级3人；立案查办渎职侵权犯罪46件49人，其中重特大案件22件，处级以上要案6人，包括局级1人。

此外，以违法倾倒渣土泥浆、排放工业污水等社会热点问题为切入点，立案查办相关职务犯罪23件28人；针对国有企业工作人员勾结他人侵吞窃取国有资产等线索反映，立案查办相关职务犯罪25件29人。



市民张女士在展示自己买到的羊年纪念币。 记者 王增芳 摄

“领头羊”贺岁币受热捧

排队购买场面堪比春运购票 网上售价已经涨了3倍多

商报讯（记者 王婧 实习生 孙逸璐）作为我国发行的第二轮生肖贺岁纪念币中的首枚，且首次在贺岁普通纪念币中采用10元的面额，昨日，“领头羊”贺岁普通纪念币受到甬城市民热捧。

银行门口排“长龙”

据了解，2015贺岁纪念币直径为27毫米，材质为双色铜合金，发行量达8000万枚，与现行流通人民币职能相同，与同面额人民币等值流通，在大部分银行能进行平价兑换。

昨天上午，记者在市中行新天地支行看到兑换队伍在门外排了有五六米长，营业大厅里更是挤满了人。

“这热闹场面真是堪比春运购票啊，排队的估计有上百人吧。”钱女士感叹道。而260枚纪念币则在10分钟左右的时间里就销售一空了。

“买来留作纪念，自从外孙女出生后，每年都买，给外孙女留着。”带着四岁外孙女兑换纪念币的孙女士说，“等外孙女出嫁的时候给她当嫁妆，我觉得挺有纪念意义的。”

网上售价已涨3倍多

半个多月前，羊年纪念币就开始在淘宝上接受预定了，且价格都是在原来的基础上翻了几倍。标价鲜有1:1兑换的，一枚10元的纪念币，售价多在40元左右，要比原兑换价涨了3倍左右。

“从1月7日开始就有人在陆陆续续预定了。”昨天，记者联系了淘宝一家销售羊年纪念币的卖家，该店铺的成交记录显示已经超过6000笔。记者查看其成交历史记录，发现确实是从1月7日开始，就有消费者在下单了，成交数量有几枚的，也有超过200枚的。

首轮全套纪念币已升值至1000元

第二轮贺岁纪念币如此受热捧，那么首轮贺岁纪念的行情如何？记者在范宅采访了几位销售钱币的店主，他们告诉记者，首轮贺岁纪念币一套目前的售价已经超过了1000元。

“2003年发行首枚面值1元的生肖贺岁纪念币时，买的人很少，直到猴年贺岁纪念币发行的时候，收藏界才开始关注贺岁纪念币这个概念。”鼓楼范宅银润钱币文化的工作人员王锡军说，“此次羊年贺岁纪念是第二轮的首枚，而且10元的面值是首次出现，具有非常重要的纪念意义。有了这两个‘首’的概念，因此备受市场期待。”

记者了解到，2003年央行发行的首枚贺岁普通纪念币——生肖羊纪念币时，发行量只有1000万枚，价格最高时为350元/枚，目前在240元左右，升值达240倍。此外，猴年纪念币售价为200元/枚，鼠年纪念币为100元/枚，鸡年纪念币、狗年纪念币、猪年纪念币价格为80元/枚，其余6个生肖单枚纪念币的价格总和约为150元。

不过，收藏界人士也表示，收藏品的投资价值一般在发行一两年后才能体现出来，物以稀为贵，升值比较好的收藏品，发行量肯定不会太大。虽然发行量有所调整，此次纪念币的发行量还是很大的，其后市炒作的空间有限，市民如果出于喜好可以进行收藏留做纪念，但想要“立竿见影”地获利，难度也不小。

体验3D地铁 看科幻电影……

中小学寒假作业也可以很有趣

商报讯（记者 李臻）体验宁波3D地铁、欣赏科幻电影、逛逛博物馆……今天起，宁波的中小学生们正式迎来寒假生活。此前，学生们已陆续拿到了学校的寒假作业单，和往年相比，今年的寒假作业充满趣味，轻松又好玩。记者采访多所中小学发现，为减轻学生负担，也为了让假期作业变得更加生动有趣，体验式、趣味性的寒假作业被很多学校采用。

体验宁波3D地铁

昨日，江北中心小学同学们都收到一张粉红色的寒假作业单，大家一看就乐了，原来作业单的题目《奔跑吧 寒假》，借用了同学们喜欢的电视节目《奔跑吧兄弟》的名字。

和以往老师们严肃地布置作业不同，这份作业读起

来可亲切多了。开篇语是这样的：“亲爱的同学们，我是你们的好朋友阳阳，也是羊年的吉祥物。丰富多彩的寒假生活即将开始，阳阳为大家准备了寒假作业趣味大礼包。希望大家能在寒假中享受快乐，享受成功，让我们在寒假中快乐的奔跑。”

作业分《阳阳过新年》、《阳阳一家亲》、《阳阳逛宁波》、《阳阳健身健体》四部分，分别要求学生了解民俗、了解家乡和锻炼身体。《阳阳一家亲》要求“找出爸爸妈妈年轻时帅帅美美的照片、自己从小到大的照片，还有自己和亲人的合照，做成一本相册。画出一份你们家的亲属关系图，看看你们家一共有多少亲戚。”《阳阳逛宁波》还要求同学们去体验一次3D地铁，了解3D地铁的时间表和路线，对地铁工作人员进行采访，了解这一职业。

欣赏科幻电影

同样，海曙外国语学校的学生们也很喜欢今年的寒假作业——一张包含各学科特点的影视节目菜单。比如初一科学要求学生收看《我爱发明》、《动物世界》和《走进科学》，以激发对科学的热爱；初二科学则要求学生看《地心引力》、《牛顿》和《星际大战》这三部科幻片，并根据电影内容编写三道与所学知识有关的题目，寓学于乐。

而为了让学生合作学习，学校还特别设计相关主题的作业。比如初一科学要求学生根据《实验活动册》，在家里制作生态瓶、收集环境污染的资料、调查植物的开花期。

老师解释说：“这些实验活动也是亲子活动，需要父母一起完成，一起外出旅

游采风，在享受家庭时光的同时，就把作业给做完了。”

逛逛博物馆

在宁波艺术实验学校，孩子们的寒假作业中有一条：逛博物馆。学校政教处的老师们还搜集整理了一份全市博物馆、纪念馆、陈列馆的单子，供学生自主选择。

“有些国家或城市会专门给在读的中小学生们发放手册，告诉他们周边有哪些博物馆，上面地址、联系方式、交通信息一应俱全。其实我们宁波周边就有很多，只不过养在深闺，大批博物馆无人知。”该校政教处的张老师告诉记者。

拿着这个单子，学生们可按照就近、方便的原则，与家长一起，选择一两个进行考察，开学后向全校师生进行推介。